

## “必吃榜集群+多元业态”重塑区域消费体验

## 中关村食之榜SPACE焕新亮相

□ 本报记者 索悦

近日,海淀区中关村迎来了一座全新的美食娱乐综合体——食之榜SPACE。该项目位于海淀区通惠寺3号,海淀东三街与海淀南路交汇处,紧邻地铁海淀黄庄站,总建筑面积达28000平方米,由原酒店与厂房建筑改造升级而成,旨在通过“必吃榜美食集群+精致商旅+休闲娱乐”的创新模式,重新定义中关村的消费体验,为区域商业注入全新活力。

## 必吃榜美食矩阵 开启味蕾盛宴

食之榜SPACE的核心魅力在于其精心打造的互动型餐饮娱乐空间。这里汇聚了多元风味与覆盖全消费层级的知名“必吃榜”餐饮品牌,从子午路张记肉夹馍、超意兴等口碑亲民之选,到新京熹、六尺巷新徽菜、北京首店“山海仙”、顺德滋味“粤京熹”等中高端餐饮,全方位满足消费者精致用餐需求。

一位美食博主王女士在体验后表示:“这里丰富的餐饮品牌让我仿佛走进了一个美食的宝藏世界,对于我们美食博主来说,这里简直是取之不尽的素材库。”

食之榜SPACE前期项目经理修丽颖介绍道:“项目从去年年底开始改造,于今年5月份试营业。项目功能分区明确,涵盖酒店、餐饮及娱乐三大核心板块。”修丽颖经理特别强调,食之榜SPACE区别于海淀区其他传统“内盒子”商业,创新性地打造外循环商业模式,以餐饮为主导,形成独特的商业生态。在餐饮品牌的选择上,项目团队下足功夫,大部分餐饮品牌均来自大众熟知的“必吃榜”。像新京熹这类在北京餐饮市场深耕多年、拥有良好口碑和广泛粉丝基础的知名品牌纷纷入驻,为消费者带来丰富多样的美食选择,满足不同口味和消费层次的需求。

食之榜SPACE不仅聚焦美食,更突



刘季辰/摄

破传统商业框架,创新融合多元业态。除核心美食矩阵外,项目还引入了台球厅、酒吧、音乐串吧等潮流休闲娱乐业态,精准满足消费者社交聚会与放松身心的复合型需求。同时,项目内嵌城市精品酒店“亚朵”,无缝覆盖商务差旅与休闲度假场景,实现“食、住、娱”消费需求的高效融合与闭环体验。

在中关村附近办公的“上班族”欧阳先生说:“以前想找个地方放松,周边合适的娱乐场所不多。现在有了食之榜SPACE,下班后可以和朋友们来这里打台球,还能顺便吃个饭,非常方便。”

## 必吃榜打卡地 聚享“食”尚地标

食之榜SPACE秉承开放共享的空间规划理念,通过东西两大主题广场深度融入城市肌理。东侧运动广场为中关村商圈注入蓬勃的年轻活力,西侧文艺绿意广场则融合自然景观与艺术氛围,打造沉浸式休闲体验。科学规划的“三纵两横”高效动



线系统,立体串联南北商业主街与东西广场,保障客流高效通达。

项目内部公共区域精心打造网红打卡空间,以南入口、室内中庭楼梯等特色元素,营造具有传播性的消费氛围。同时采用模块化排布设计,赋予空间高度弹性与可变性。通过室内外外摆区域及多处灵活策展节点,项目将定期联合潮流品牌及

文化机构,推出主题策展与创意活动,适配市集、音乐节、快闪、品牌发布等多元活动需求,确保持续焕发新鲜感与吸引力。

南庭江南小馆创始人刘沛松在采访中表示:“食之榜SPACE是一个汇集了各种不同风格与菜系的餐饮集中地。作为首批入驻商家,我们不同于当下流行的川湘菜,主打江浙、淮扬菜,口味更平和,讲究鲜、甜、咸的平衡与融合,清淡无负担。”

海淀街道对“食之榜SPACE”项目给予高度重视与全方位支持。据项目负责人修丽颖介绍,街道不仅在活动资源对接、宣传推广等方面提供有力保障,更与项目团队建立常态化、深层次的沟通机制。未来,项目将依托东西两大活动广场,持续引入优质活动,并深入社区开展多元互动,实现与居民的紧密联动与共建共享。

中关村商圈联合党委办公室王露表示,海淀街道将继续秉承“创新、协同、共享”的发展理念,借助中关村“六联互动”党建工作运行机制,全力打造创新活力迸发、商业氛围浓厚、文化多元交融、科技与人文深度融合的中关村商圈形态。对于食之榜SPACE,商圈联合党委将通过组织联动、阵地联动、资源联动、活动联动、人才联动、平台联动等措施,推动其成为商圈新亮点。

食之榜SPACE的诞生,不仅为城市非标商业更新提供成功范本,更显著提升中关村商圈的商业能级。项目将依托独特的“必吃榜”美食引力,创新的多元业态组合、开放友好的空间体验以及持续的文化活力,成为驱动区域消费升级与生活方式焕新的核心引擎。

本报讯(记者 索悦)当阅读走出书本,当自然成为课堂,会碰撞出怎样的精彩火花?8月30日,海淀公园内草木葱茏、生机盎然,由海淀镇市民活动中心主办的“书香海淀镇”2025年全民阅读主题活动——自然笔记创作营圆满落幕。亲子家庭在畅销书插画师的带领下,以自然为课本、以画笔为工具,开启了一场“走出书房、拥抱自然”的创新阅读之旅。海淀镇图书馆文化志愿团全程护航,让全民阅读在户外焕发新活力。

## 让书本知识“活”在自然里

“这种在大自然里学习的形式使孩子不仅记住了书中的内容,还主动发现了很多课本外的细节!”参与活动的家长李女士的感慨,道出了此次“书香海淀镇”活动的创新初心。不同于传统的室内阅读活动,本次自然笔记创作营以《小小的自然观察笔记》为核心载体,将书本中的“观察方法”转化为可触摸、可实践的户外探索,让全民阅读从“静态吸收”转向“动态体验”。

活动特邀该书插画作者、北京电影学院动画专业毕业的王静思老师亲临授课。在“树叶侦探”破冰游戏中,王老师用趣味互动引导孩子调动“五感”,解锁书本中提到的“五感观察法”“细节观察法”等8种科学观察技巧。现场,她还带来了书中珍贵的原画稿和私人自然手账,手把手教孩子们如何将一片落叶“画进笔记”,让书本里的知识真正与自然场景无缝衔接。

## 专业服务让体验更暖心

活动全程,海淀镇图书馆文化志愿团的志愿者们,用专业服务为亲子家庭保驾护航。签到环节,志愿者们提前到场布置场地,为每组家庭发放活动手册和物料清单,耐心提醒自备物品的使用注意事项;活动过程中,他们协助王老师分组带队,引导孩子安全探索自然,帮助年纪较小的孩子整理画具、记录观察心得;成果分享环节,志愿者们主动为孩子递上话筒,用鼓励的话语引导他们大胆讲述自己的创作思路。

志愿者琦琦介绍,为更好地服务此次活动,志愿团提前开展了专项培训,深入学习《小小的自然观察笔记》中的核心内容和自然观察技巧,确保能为亲子家庭提供专业的辅助指导。

“书香海淀镇”全民阅读项目始终致力于创新全民阅读形式,让阅读融入生活场景,连接自然生态。此次自然笔记创作营,不仅是一次阅读活动,更是一次生态启蒙和亲子情感联结的过程。通过这样的活动,让孩子爱上阅读,爱上自然,让家长感受到亲子共读的乐趣,推动“全民阅读”从“个人行为”升级为“家庭习惯”,从“书本阅读”延伸为“生活阅读”,为海淀镇营造更加浓厚的文化氛围。

## 「自然笔记创作营」让全民阅读「动」起来

百名残疾人沉浸式体验VR科技探索展览  
“在家门口就能‘游览’远方”

本报讯(记者 祁美华)无需远行,戴上VR设备即可“置身”玛雅金字塔前;全息投影下,玛雅祭司祈福、工匠劳作的场景仿佛触手可及。8月28日,海淀区残联组织百余名残疾人及科技助残体验官,参观“科技助残·光影看世界”沉浸式VR科技探索体验展,以科技为桥,帮残疾人实现“足不出户看世界”的文旅梦想。

此次体验展以“永恒的金字塔——玛雅文明超沉浸探索体验展”为核心,精准聚焦残疾人“长途跋涉探访古迹难”的痛点,通过VR、全息投影等技术,将玛雅文明“搬”到参与者眼前。为保障体验顺畅,场馆内设置了无障碍轮椅通道,工作人员与志愿者全程提供引

导帮扶,并针对不同残疾类型群体,准备了差异化照护服务,让每位参与者都能安心融入光影世界。

“科技让我‘摸’到了玛雅文明,在家门口就能‘游览’远方!”一位行动不便的参与者感慨道,这次体验不仅让他感受到文化魅力,更体会到被尊重、被看见的温暖,“不管身体有没有不便,我们都能平等触摸这些精彩的文化,这趟旅程,不只是看了一场展览,更是一次被尊重、被看见的温暖经历。”

本次活动相关负责人孟阳表示,科技助残是打破残疾人出行局限、推动文旅无障碍的重要途径。“VR等技术为残疾人打开了新窗口,让他们不受身体条件限制,可以探索更广阔的世界。”

## 非遗皮影进社区“影”动童心

本报讯(记者 周颖璐)“快看!小蛇的影子动起来啦!”近日,马连洼街道市民活动中心内传出阵阵孩童的惊叹声。一场精心筹备的非遗皮影戏演出专场正在这里上演,150余个座位座无虚席,居民的目光都紧紧锁在前方的幕布上,跟着灵动的皮影人物一同走进奇妙的艺术世界。

“咚!锵!”随着配乐响起,北京龙在天皮影艺术剧院的艺人们手指轻动,幕布上的皮影人物瞬间“活”了过来。《农夫与蛇小仙》中,农夫的善良、小蛇的灵动通过细腻的剪影动作展现得淋漓尽致,台下孩子看得目不转睛,不少家长轻声为孩子讲解故事里的道理;《曹雪芹在西山》则将文学巨匠的生活片段搬上幕布,古朴的皮影风格搭配婉转唱腔,让居民们对曹雪芹的生平有了更直观的认识;而《垃圾总动员》更是别出心裁,卡通形象的“垃圾精灵”在

幕布上“跳着舞”讲解分类知识,台下小朋友跟着剧情大声喊出“可回收垃圾”“有害垃圾”,互动声此起彼伏,演出落幕,最让孩子们期待的体验环节随即开启。艺人们掀开幕布一角,邀请小朋友上台,手把手教孩子们操控皮影。

“皮影戏是咱们国家拥有两千年悠久历史的非遗技艺,早就想带孩子来感受这个氛围。”市民范女士一边用手机记录孩子体验的瞬间,一边笑着说,“在家门口就能看到这么专业的非遗演出,还能让孩子亲手试试,这样的活动太有意义了。”

“我们希望通过这样‘看得见、摸得着、能参与’的方式,让青少年近距离感受非遗魅力,在喜闻乐见的了解皮影戏的历史,传承历史文脉,传播正能量,增强广大青少年和辖区居民的文化自信。”马连洼街道办事处副主任谢宏伟表示。



马连洼街道/供图

本报讯(记者 祖佳琪)夜幕初垂,华灯渐起。下午五点半,四季慧谷·国家网络安全产业园区内早已不是白日忙碌的模样——炭火点燃,烤架升起白烟,浓郁的孜然香和肉香在空气中弥漫开来。四季慧谷·慧谷里50号美食节,正在最接地气的方式,为园区企业职工和周边居民奉上一场舌尖上的狂欢。

自8月上旬开幕以来,四季慧谷·慧谷里50号美食节迅速成为企业职工和周边居民下班后不愿错过的“快乐星球”。从炭火烤到老汤酱货,从爽口凉菜到手打柠檬茶,各式各样的美食摊位沿街排开。不少刚下班的员工结伴而来,卸下一日疲惫,一手握烤串,一手举杯——这一刻,园区不只是工作的场所,更成了安放身心、感受生活滋味的温暖据点。

“要说我们这的‘顶流’,肯定是炭火烤羊排!”一位烧烤师傅一边翻动手中的肉串,一边笑着介绍。玻璃罩里,现切现串的肉串肥瘦相间,在炭火炙烤下渗出晶莹油脂。烤翅、烤馒头以及扇贝、生蚝等小海鲜也一应俱全,满足食客多元味蕾。一旁凉菜摊上,脆爽腌萝卜、酸辣木耳、盐水毛豆等整齐陈列,不少食客称之为“解腻神器”。而现打气泡水和手摇柠檬茶则用酸甜清爽征服了不少年轻人。

## 四季慧谷美食节涌动烟火气



修雨辰/摄

美食节不仅为员工提供了休憩空间,也成为园区自营品牌展示的窗口。除了园区自营品牌牌匠带来的“老汤酱货”外,在慧谷里50号美食街区内经营的西

山雅园餐厅此次也架起了户外摊位。“这次我们摊位特别推出了清爽开胃的现拌凉菜,同时还有独家卤制和江湖菜。”摊位厨师表示,作为园区的自营品牌,希望让更多人不出园区就能吃到新鲜、实惠、美味的菜品。

“我平常上班挺忙碌,很少有时间放松。自从园区有了夜市,我可以慢下来好好吃顿饭、聊聊天,感觉生活多了些温度。”园区企业职工刘永鑫在采访中说道。如他一样,许多园区打工人的夜晚,因美食节而变得明亮、丰富起来。

据四季慧谷·慧谷里50号美食节活动执行人王嵩介绍,本次夜市是园区首次尝试自主经营的夜间经济项目,旨在将“青春力”与“夜经济”深度融合,既服务市民,也增强园区与企业的黏性。“未来,四季慧谷·国家网络安全产业园将持续推进园区配套建设,进一步提升服务水平与文化氛围,打造成为城市的微缩舞台,既展现烟火气,也创造就业机会,营造更友好的营商环境。”王嵩补充道。

## 深圳立法护航合成生物产业竞逐“黄金赛道”

被誉为“第三次生物技术革命”的合成生物,已成为一条新的“黄金赛道”。《深圳经济特区促进合成生物产业创新发展若干规定》于8月29日经市人大常委会会议表决通过,拟于10月1日正式实施。这是深圳在新兴产业领域立法的又一次探索,以“小切口”立法护航合成生物这一未来产业实现大发展。

## 首次以“小切口”形式开展产业促进类立法

什么是合成生物?中国科学院深圳先进技术研究院院长刘陈立有一个生动的比喻——就像组装汽车一样,科研人员将基因片段、蛋白质等“零部件”有机地组合在一起,从而设计出新的物质、生命形式。

这项颠覆性的前沿技术,成为各国竞相追逐的产业战略高点。全球已有50多个国家和地区发布合成生物相关战略部署和支持计划。深圳对合成生物产业前瞻谋划、科学布局,已初步构建起“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的全链条创新生态链。

《若干规定》共32条,不章节。这是我市首次以“小切口”形式开展产业促进类立法。市人大常委会相关负责人表示,这项创新立法既是贯彻落实党中央、国务院关于培育和发展新质生产力,加快建设现代化产业体系决策部署的具体举措,也为破解深圳合成生物产业发展痛点,持续巩固扩大产业发展优势提供了法治保障。

## 建立全链条服务支撑体系

据统计,近3年全国新增的合成生物企业,40%集聚在深圳。以源头创新促进科技成果转化是深圳合成生物产业快速发展的重要密码。《若干规定》将这一深圳实践在法规中进一步深化,明确规定,持续推动国家重点研发计划“合成生物学”部市联动项目,支持科研机构、高等院校和企业等承担国家科技任务。要求市科技创新部门开展专项扶持,针对关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术组织开展基础研究和攻关布局。

《若干规定》还提出建立合成生物产业全链条服务支撑体系,为合成生物企业提供技术研究、成果转化、产业化落地等全流程服务。明确市发展改革、科技创新、工业和信息化部门应当根据职责和要求对合成生物企业购买的研发资源共享服务提供资助,规定本市检验检测事业单位应当对合成生物企业产品检验检测费用予以优惠。

## 全力缩短产品入市周期

产品审评审批周期长、应用推广进程相对迟缓等一直是困扰合成生物产业发展的痛点。为此,《若干规定》多措并举缩短合成生物产品的入市周期,拓宽合成生物产品的应用场景和推广渠道。

一方面,探索审评机构和检测机构培育新模式。在“三新食品”、化妆品新原料等领域强化央地协同,与国家、省

有关部门联动建设合作平台,共同培育符合条件的技术审评机构;在保健食品新原料、农业转基因生物、农业用基因编辑生物等领域推动具备能力的技术机构接受国家有关部门的委托,参与技术快速检测服务。

另一方面,促进合成生物产品的推广。明确市工信部门会同市科创部门编制合成生物创新产品首购目录,市财政部门依法推进相关产品依法便利化采购,规定市工信和科创部门可以编制推介目录和典型应用场景清单,推动增加合成生物产品的市场需求。

## 保障产业空间加大金融支持

《若干规定》进一步强化了产业发展的要素保障支持。要求有关部门在编制建设用地供应计划时,对实现工业化量产的合成生物企业产业空间需求予以优先保障。发挥政府投资资金的引导作用,撬动金融机构、社会资本等加大对合成生物初创企业的融资支持力度,降低合成生物初创企业融资成本。

《若干规定》还明确,市政府推进合成生物领域审批制度改革,推动技术审查和行政审批分离,持续优化审批条件、审批流程。支持合成生物领域的企业和机构申报成为市出入境生物医药特殊物品联合监管机制试点单位,对符合条件的生物医药特殊物品给予通关便利。

(据《深圳特区报》记者 李舒瑜)

## 专家和企业代表说

深圳此次对合成生物产业立法是非常有前瞻性的,不仅固化了部市联动支持合成生物学研究等好经验,同时针对产业发展的痛点难点问题提出针对性的措施,对产业发展给予全链条的支持,为产业健康持续高质量发展提供有力法治保障。

——深圳理工大学合成生物学院院长张先恩

近年来,深圳合成生物产业呈现良好发展态势,但是将科研成果转化为实际产品并推向市场,仍面临不小挑战。深圳此次以“小切口”“小快灵”的立法形式对产业发展的困难和问题给予精准回应,也增强了我们做长期原始创新研究工作的信心。

——中国科学院深圳先进技术研究院合成生物学研究所所长傅雄飞

《若干规定》明确规定,支持药品生产企业使用合成生物技术替代植物提取生产药品,这意味着我们在申请药品审批时,沟通成本大幅下降,打消了我们之前的顾虑,也坚定了我们继续创新的信心和决心。

——森瑞斯生物科技(深圳)有限公司研发中心主任黎阳

